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Rudolf Anschober 

Bundesminister 

Herr 

Präsident des Nationalrates 

Parlament 

1010 Wien 

Geschäftszahl: 2020-0.037.479  

 

Wien, 21.2.2020 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

ich beantworte die an mich gerichtete, schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 521/J 

der Abgeordneten Dr. Dagmar Belakowitsch, Mag. Gerhard Kaniak, Mag. Christian 

Ragger und weiterer Abgeordneter wie folgt:  

 Bis wann soll das Ziel der Einführung eines Pflege-Daheim-Bonus für pflegende 

Angehörige umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll in Zusammenarbeit mit den Ländern der Ausbau der kostenlosen und 

wohnortnahen Beratung zu Pflege und Betreuung für pflegebedürftige Menschen und 

deren Angehörige bzw. Case Management in Fragen zu Unterstützungsangeboten, 

Finanzierung, Rechtsfragen und zur Gestaltung von individuellen Pflege- und 

Betreuungsarrangements umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll die Stärkung der Selbsthilfe und Zivilgesellschaft sowie des 

ehrenamtlichen Engagements in der Pflege, d.h. eine stärkere Förderung von 

Angehörigengruppen, Besuchsdiensten und Koordination von Freiwilligen umgesetzt 

werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 
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 Bis wann wird ein pflegefreier Tag als Unterstützung für pflegende Angehörige und 

Burn-out-Prophylaxe umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann wird die Unterstützung von Kindern und Jugendlichen als pflegende und 

betreuende Angehörige umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann wird eine Verbesserung der Vereinbarkeit von Pflege und Beruf umgesetzt 

werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann werden die Rahmenbedingungen der selbstständig Erwerbstätigen beim 

Pflegekarenzgeld im Sinne der Vereinbarkeit von Pflege und Beruf verbessert werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll die konkrete Unterstützung pflegender Angehörige von an Demenz 

erkrankten Menschen umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll die Demenzstrategie österreichweit ausgerollt und mit Ressourcen 

versehen werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „Community Nurses“ in 500 Gemeinden umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „VOR Eintreten der Pflegebedürftigkeit“ (präventive 

Hausbesuche ab dem 75. Lebensjahr, Ernährung, Mobilität etc.) umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „Rechtssicherheit für Eltern von Kindern mit chronischer 

Krankheit bzw. Behinderung in Abstimmung mit den Ländern“ umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „Ausweitung der Möglichkeit der Selbst- und 

Weiterversicherung als pflegende Angehörige“ umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „Palliativpflege und Hospiz in die Regelfinanzierung“ 

übergeführt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 
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 Bis wann soll die Weiterentwicklung der Aufgaben der AUVA unter Berücksichtigung 

von Vorsorge, Gesundheit und Pflege umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „Pflegeversicherung – Bündelung und Ausbau der 

bestehenden Finanzierungsströme aus dem Bundesbudget unter Berücksichtigung der 

demografischen und qualitativen Entwicklungen (z.B. Pflegegeld, Pflegefonds, 

Hospizausbau, Zweckzuschuss Regress, Förderung 24-Stunden-Betreuung“ umgesetzt 

werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann wird das Projekt „Pflegekarenz/Teilzeitgeld, Ersatzpflege, SV pflegender 

Angehöriger“ usw., umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann wird das Projekt „Einrichtung einer Taskforce „Pflegevorsorge“– Bund-

Länder-Zielsteuerungskommission zur Zielsteuerung, Abstimmung und Koordination 

aller Stakeholder unter anderem zur gemeinsamen Steuerung der Angebots- und 

Bedarfsplanung, Evaluierung Best-Practice-Beispiele, Ergebnisqualitätssicherung in den 

Bereichen häuslicher und stationärer Pflege und alternativer Wohnformen umgesetzt 

werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann wird das Projekt „Bessere Absicherung von Krisenpflegeeltern sowie 

Pflegeeltern und deren Pflegekinder“, umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann wird die Neubewertung der Einstufung nach betreuendem, pflegerischem und 

medizinischem Bedarf unter besonderer Berücksichtigung der Bedürfnisse von 

Menschen mit Behinderung umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann wird die Verbesserung der Demenzbewertung umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann wird das Projekt „Entwicklung eines Pflegegeldsystems, indem alle >Bedarfe< 

berücksichtigt sind“, umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „Weiterentwicklung des Pflegegeld-Einstufungsprozesses 

(Mehr-Augen-Prinzip)“, umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 
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 Bis wann soll die Prüfung der Etablierung eines Ausbildungsfonds umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „Ansprechen von neuen Zielgruppen (zweiter und dritter 

Bildungsweg, Angehörige mit Pflegeerfahrung)“ umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „Fachkräftestipendien, Bildungskonto, Implacementstiftung“, 

umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll die Vereinfachung von Nostrifizierungen umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „Berufsbegleitende Ausbildungseinrichtungen“, umgesetzt 

werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „Vorbereitungslehrgänge nach der Pflichtschule an Schulen 

für Sozialbetreuungsberufe – Überbrückung“, umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „Implementierung der PFA-Ausbildung in BHS und der PA-

Ausbildung in BMS“, umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll die Aufnahme aller Pflegeberufe in die Mangelberufsliste umgesetzt 

werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten?  

 Bis wann soll das Projekt „Zuwanderinnen und Zuwanderer unterstützen (Migrants-

Care-Programme)“, umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „GuKG-Novelle zur Kompetenzausweitung für Pflegekräfte: 

Pflegefachassistenz“, umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „GuKG-Novelle zur Kompetenzausweitung für DGKS“, 

umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „Einführung einer Pflegelehre PFA unter Berücksichtigung 

eines altersspezifischen Curriculums“, umgesetzt werden? 
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 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „Durchlässigkeit zwischen allen Pflege-, Betreuungs- und 

Sozialberufen – Anrechenbarkeit von Vorkenntnissen – kein Ausbildungsabschluss ohne 

beruflichen Anschluss“, umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „Ausweitung von Qualifizierungsprogrammen für Menschen 

mit Migrationshintergrund (z.B. Sprache)“, umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „Imagekampagne – Berufsberatung vor Ort, Attraktivierung 

des Berufsbildes“, umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „Ausbau und Flexibilisierung von ambulanten Diensten im 

Bereich Pflege und Betreuung; Ersatz- und Entlastungspflege für pflegende Angehörige 

(z.B. im Krankheitsfall): Sicherstellung von finanzieller Unterstützung“, umgesetzt 

werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll das Projekt „Weiterentwicklung des bestehenden Qualitätszertifikats 

ÖQ24 unter Berücksichtigung der Bedingungen von Betroffenen sowie Betreuerinnen 

und Betreuer“, umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll die Schaffung einer Möglichkeit zur Beschäftigung einer 24h-Betreuung 

für mehrere Kundinnen und Kunde umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll die Prüfung der Reduktionsmöglichkeiten von Dokumentations- und 

Bürokratieverpflichtungen (Entbürokratisierung, u.a. auch OPCAT), Abbau von 

Doppelgleisigkeiten umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll die Überprüfung der Wirkungsorientierung der 

Dokumentationsverpflichtungen unter besonderer Berücksichtigung der OPCAT 

umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll die Entbürokratisierung des Zugangs zu Heilbehelfen und Hilfsmitteln 

umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 
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 Bis wann soll die Qualitätssicherung der 24-Stunden- Betreuung: Ziel: verpflichtendes 

Qualitätszertifikat für Agenturen o Weiterentwicklung des Qualitätszertifikats für 

Agenturen, Mindesttarif, erhöhter Anreiz für Anstellungen und Arbeitsbedingungen des 

Betreuungspersonals; Qualitätssicherung durch Verschränkung mit regionalen, 

ambulanten Pflegestrukturen umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann wird das Projekt „Chancen der Digitalisierung im Zusammenhang mit der 

Arbeitsalltagserleichterung“, umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann wird die Prüfung der Nutzung des bestehenden E-Card-Systems für 

Pflegeleistungen umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann wird die Möglichkeit zur anonymisierten Nutzung von Pflegedaten zu 

wissenschaftlichen Zwecken und zur Weiterentwicklung des Pflegesystems unter 

Berücksichtigung des Datenschutzes umgesetzt werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

 Bis wann soll die Etablierung einer umfassenden Informationsplattform für Betroffene 

und Angehörige: Informationen sollen besser zur Verfügung gestellt werden, umgesetzt 

werden? 

 Welchen finanziellen Beitrag wird Ihr Ressort dazu leisten? 

Zu den Fragen 1 – 34 und 36 – 98: 

Die Beantwortung der Fragen 1-34 sowie 36-98 ist aus heutiger Sicht noch nicht möglich, 

da diese Themen und Schwerpunkte einerseits noch allgemein in meinem Ressort geprüft 

und mit den ExpertInnen (z.B. NGOs, Sozialpartnern und den anderen 

Gebietskörperschaften) zu besprechen sind. Andererseits fallen einige Fragestellungen 

nicht bzw. nicht gänzlich in den Zuständigkeitsbereich meines Ressorts und diesbezüglich 

sind die Gespräche im Gange.  

Zu Frage 35: 

Die Einrichtung einer Taskforce „Pflegevorsorge“ – Bund-Länder-

Zielsteuerungskommission wird Anfang Mai 2020 ihre Arbeit aufnehmen. Bis Herbst 2020 

sollen bereits erste wesentliche Ergebnisse vorliegen. Eine geplante Zielsteuerungsgruppe 

soll in weiterer Folge die Vorhaben umsetzen und finanziell effizient gestalten. Die 
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Mitglieder der Taskforce „Pflegevorsorge“ sollen sich aus den verschiedenen Bereichen 

(Sozialministerium, Finanzministerium, Länder, Städtebund, Gemeindebund, 

Sozialpartner, NGOs, Interessenvertretungen, Wissenschaft) zusammensetzen. Dabei 

steht vor allem auch die gemeinsame Abklärung der Qualitätssicherung, 

Finanzierungssicherung und die Organisation bzw. Struktur der umzusetzenden 

Maßnahmen im Vordergrund und die Erarbeitung eines Reformprogrammes. Neben 

diesen Themenbereichen werden insbesondere auch Maßnahmen im Bereich 

Pflegepersonal sowie Maßnahmen zur Unterstützung pflegender An- und Zugehöriger in 

der Taskforce „Pflegevorsorge“ erörtert. Es zeigt sich als sinnvoll, in verschiedenen 

Bereichen auch ein Benchmarking, z.B. beim Personalschlüssel durchzuführen und 

Lösungsansätze gemeinsam zu diskutieren. Das Ziel ist, gemeinsam alle grundlegenden 

Themen der Pflege aus dem Regierungsprogramm zu behandeln und Lösungen zu 

erarbeiten. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

Rudolf Anschober 

 

7 von 7540/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at




		2020-03-09T15:10:33+0100
	Bundesministerium für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz
	Informationen zur Prüfung finden Sie unter http://www.signaturpruefung.gv.at


		2020-03-09T15:22:41+0100
	Parlamentsdirektion
	Signaturpruefung unter http://www.signaturpruefung.gv.at




